

Председательствующий. Слово имеет товарищ Кнорин. (Продолжительные аплодисменты.)

Кнорин. Товарищи, мне кажется, что наряду с величественной демонстрацией единства и сплоченности нашей партии, которую мы видели здесь на этом съезде, чрезвычайно большое политическое значение имеет та столь же величественная демонстрация союза рабочих всех стран, единства и монолитности международного коммунистического движения, сплоченности его, вокруг вождя мирового пролетариата товарища Сталина, которую мы сегодня видели здесь, в этом зале. (Продолжительные аплодисменты.)

Мавруцкий. Правильно.

Кнорин. Мне кажется, товарищи, что это особенно важно (потому, что за период между XVI и XVII съездами произошли действительно крупные изменения и сдвиги как в мировом положении, так и в мировом рабочем движении. Самое крупное конечно среди этих изменений — это колоссальный рост социализма в нашем Советском Союзе, увеличивающий мощь и силу международного рабочего движения. Но одновременно с ростом Советского Союза обострились все противоречия капиталистического мира. О предстоящей войне сейчас в капиталистических странах говорят открыто. Недовольство масс приняло крупнейшие размеры. Положение стало напряженным. Теперь, как мы говорили на XIII пленуме ИККИ, мир уже вплотную подошел к новому туру войн и революций. Весьма быстро — и чем больше буржуазия ориентируется на войну, тем быстрее — может создаться положение, похожее на то, которое было в 1918—1920 гг.: революционный кризис. Только теперь этот революционный кризис будет глубже и острее. Именно поэтому нам — работникам Исполкома Коминтерна, а также всем коммунистическим партиям капиталистических стран необходимо твердо запомнить слова товарища Сталина на этом съезде, что «победа революции никогда не приходит сама», что «ее надо подготовить и завоевать». А подготовить и завоевать ее может только сильная пролетарская революционная партия. Именно поэтому основной вопрос, на который мы должны здесь перед съездом дать ответ, — это вопрос о том, как выглядят сейчас коммунистические партии в капиталистических странах. Главными движущими силами роста коммунистического движения в капиталистических странах в эти годы был рост

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ
РЕСПУБЛИКА



пужды и нишеты масс в самих капиталистических странах, пропаганда ленинизма и прежде всего успехи социалистического строительства Советского Союза, победы нашей партии над всеми оппортунистическими уклонами. Эти победы СССР и ВКП(б) вместе с тем являлись лучшей помощью, которую наша ВКП(б) и пролетариат Советского Союза может оказать мировому пролетариату. Эти наши победы были крупнейшими победами всего международного рабочего движения. Они укрепили Коминтерн, расширили его влияние в массах и двигали вперед международное рабочее движение. Благодаря этой помощи истекшие годы были годами превращения Коминтерна в действительно единую, сплоченную, монолитную партию, какую вы видите сегодня. И эту сплоченность и монолитность не могут сейчас пошатнуть никакие Гутманы, никакие Нейманы. Совсем по-другому дело было еще всего несколько лет тому назад — в 1928—1929 гг.

Благодаря этой помощи, благодаря упорной работе коммунистов в самих капиталистических странах росли и крепли коммунистические партии. Мы сейчас в ряде стран имеем действительно крепкие, мощные коммунистические партии — в Китае, в Германии, в Польше, в Болгарии, в Японии, в Испании. Однако в значительной части стран коммунистические партии еще относительно слабы. Хотя их давно уже никак нельзя сравнивать с тем, что мы имели в 1919—1920 гг. Тем не менее проблема дальнейшего укрепления коммунистических партий, превращения их в действительно массовые партии, в партию борьбы

необходимо было довести сведения об успехах социалистического строительства в нашей стране, об успехах пролетариата СССР до широчайших масс, разбить социал-демократическую антисоветскую клевету, разбить социал-демократическую аргументацию против революции, против диктатуры пролетариата и советской власти. А социал-демократия имела и в значительной части стран еще имеет крупные организации, большую печать, ей помогает вся буржуазная печать. А коммунисты имели относительно небольшие организации в большинстве стран и сравнительно слабую печать, в то время как против коммунистов стояла вся буржуазия в едином контрреволюционном фронте с социал-демократией. В третьих, необходимо было доказать массам повседневной работой, руководством повседневной борьбой, что единственными настоящими руководителями и защитниками интересов рабочих являются коммунисты.

Иллюзии масс теперь разрушаются кризисом, в особенности бешеной подготовкой к империалистической войне. Сведения о росте социализма в СССР распространяются все шире. Но вокруг каждого нашего успеха, для того чтобы сведения о нем довести до масс, коммунистам приходится поддерживать борьбу против социал-демократии и против всей буржуазии, против их кампании лжи и клеветы. Учитывая всю эту обстановку, неудивительно, что социал-демократии удавалось пока еще удерживать влияние на значительную часть рабочего класса. Неудивительно также, что социал-демократия пока все еще оставалась массовой партией. Но на лжи и клевете да-



**С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке**